'+ Az’ + Br + C =0 DENKLEMININ OZEL
DURUMLARDA COZUMLERININ BULUNUSU

Karatosun *

incii dereceden bir bilinmeyenli 2 + Az? + Bx 4+ € = 0 denkleminin simetrik iki kokiiniin
—u2) olmasi i¢in gerek ve yeter kogul AB = ' olmasidir.

Kéznt; Gerek Kogul z1 = —2 ise AB = C olur.

A, T

22+ A2? + B +C =2° ~ (21 4z + z3)z? + (2129 + 2123 + T223)T — 212ez3 = 0

. 9
2y = —xy ise z° — (—zg+ g+ 23)2? + (—2k — zowz + zaws)r + 2iza =0
3 2

z° — 23T —a:%“‘%—;cgmg:()
Buradan A = —z3, B = —23C = 223, yani AB = C oldugunu elde ederiz.
Kaznt: Yeter Kogul. AB = C ise 3y = —zy olur.
AB = C ise (I) denklemi 2® + Az® + Bz + AB = 0 olur.
21 = —v=B i¢in, (—v=B)* + A(~/=B)* + B(—~V=B) + AB =0
2y = /=B i¢in, (V=B)*+ A(V=B)? + B\/~B+ AB =0
w3 = —A icin, —A% + A% — AB 4+ AB = 0 olur..
21 = —/—B ve x,y = V-8B oldugundan zy = —z9 bulunur.
Sonug. &2+ A4x?+ Br+C = 0 denkleminde AB = (' olmasi icin gerek ve yeter kogul 1,9 = :f:\/—‘- ;

r3=—A d1r Denklem (z + A)(z? + B) = 0 seklinde yazilir.

Ornek. 23 + 222 — 3z — 6 = 0 denkleminde AB = C yani —6 = —6 dux Denklemm koklen
ri=—A=-2, zy3= ++/3 olur.

Ornek. 2% —52% 442 —20 = 0 denkleminde AB—~C = —~204+20=0. @y =5, ©y = —2i ve 23 = 2
dir.

B. AB # C durumunda 2® + Az? 4+ Bz + C = 0 denklemini & # 0 olmak tizere

2?Az? — (k — B)z — A(k — B) +kz + C + A(k — B) = 0 geklinde yazalim. I ile gosterdigimiz

I I
fisim igin A’B’ = —A(k — B) = C’ kogulu saglanir. O halde I'in kokleri 2 = —A ve £ = +vk— B
A

olacaktir. IPmin koki ise # = —A + dir. I ve II'nin kokleri cakigirsa bu ayni zamanda

B - C =0 ve AB—C = 0 olur. Bu denklemin simetrik

iki kokli olmasim gerektirir. Bu durum A’da incelendi.

O halde z1 = —A + 4%“—9 = 4+/k — B durumunda k — B = z? olur. Gercel kok durumunda
¥~ B =2?>0 oldugundan k > B olmahdir.

K
Zenklemin de kdki olacaktir. 21 = —A ise
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KARATOSUN

O halde (I) denkleminde AB — C' nin bolenleri (k sayilari) iginden B den biiylik olanlardan
k— B = «} kosulunu saglayan arayahm. k ve z; sayilan i¢in 27 = k — B yi (I) denklemine yazarsak

a?l(k——B)—}-A(k—-*B)+B(E1+C=k$1+Ak‘+C—AB

k(zy + A) + C' — AB =0 sartim saglayanlar (1) denkleminin kékii olur.

Ornek 2% +422+2—6 = 0 denkleminde AB —C = 4 —(—6) = 10, AB—C = 10’un bdlenlerinden,
= 1 den buytkler k£ = 2,5, 10 sayilandir.

k:‘Z ise, k— B =1% = 21 = 1 olacagindan k(21 + A)+C - AB=2,(+1+4)~10=0 z; =1

oldugunu verir.

k=5ise, k—B=5—1=4=2%= x5 = 42 olacagindan 5(£2+4)— 10 = 0 i¢in z5 = —2 bulunur.

k=101ise, k—B=10—1=9 = 3% = z3 = £3 olacagindan 10(£3+4) — 10 = 0 igin 23 = -3

O halde 23 + 42% + 2 — 6 = 0 denkleminin kdkleri 1, -2 ve —3 tiir.

C) 234 Az? 4+ Bz + C = 0 denkleminin iki kath kdkii z3 ve diger kokii =1 varsayalim.
(2 —23)%(x — 1) = 234+ (=223 — x1)2? + (23 + 2e32))z — 2123 = 0
olur.
A? =3B = (23— £1)? ve 23 — 21 = £V A? — 3B olur.
zy + 223 = —A, 23 — 21 = £V A2 — 3B esitlikleri toplanarak z3 = —"—‘55—‘3@ bulunur.
2= —A— 2<~A:!:\/A2—SB)
= 3

olur.

~C'=wa3 = {—A—z(‘Aimﬂ (—AiJM)z

3 3
yazarsék
o _A<_A3e\/m>2_2<—f1:tm> <~Aim§)2
3 3 3
bulunur. —C = —Azz — 2w3x3 . yani  —2¢3 — Az + C = 0 olur. O halde katli kék 23,

223 + A2? — C = 0 denkleminin kokiidiir. 2- (2% + A2 + Ba +C) = 0, 22° + Az> = C = 0
denklemleri birbirlerinden gikarilarak bulunan

Az® +2Bz +3C =0 , (I1)

denkleminin bir koki z3 dur.

Benzer sekilde 3 (2% + Az? + Bz + C) = 0 ve Az? + 2Bz +3C = 0 denklemleri birbirlerinden
gikarilarak bulunan

322+ 242+ B =0 (I1D)

denkleminin de bir kéki zg dir.

. Goruldugu gibi @z, IT ve II] denklemlemmn ortak bir kokiidir. Bu kok 3-(Az?+2Bz+3C) = 0
ve A-(32%+2Az + B) = 0 denklemleri birbirlerinden gikanlarak bulunan (6B —24%)z+9C —BA =0

denkleminin de kokii olacagindan z3 = é?;—_i(iqﬁ bulunur. 6B — 242 # 0 ve A # 0 oldugunda
I —8AB + 18C + 243 bulun
LT T 6B — 247 o

B = 22+ 2z371 = z3(z3 + 221) den

po (AB=9C\(AB-9C  —16AB+36C 1447\
~ \6B-247 ) \6B — 247 6B — 242



